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Zwykli 
niezwykli

Mimo trudnej sytuacji 
i problemów przyjmują 

pomocną dłoń 
i zaczynają pracować. 

str. 10-11

str. 9

Do szopki, hej!

BĄDŹ NA BIEŻĄCO. ZAWSZE AKTUALNE INFORMACJE NA WWW.WROCLAW.PL

Zapisz już dziecko na 
półkolonie zimowe
Ferie na Dolnym Śląsku będą trwały od 15 do 28 
stycznia 2024 roku. Sprawdź, gdzie możesz zapi-
sać swoje dziecko na zajęcia we Wrocławiu.

str. 4

Aleją Wielkiej Wyspy 
jeszcze w tym roku
Trasa łącząca aleję Armii Krajowej z aleją Paderew-
skiego jeszcze się nie skończyła, ale osiągnęła ten 
etap, że może zostać dopuszczona do ruchu.

str. 5

Різдвяні традиції 
у Польщі
Під час різдвяних свят у Польщі можна зустріти 
низку цікавих традицій. Дізнатися про них 
можна в нашій статті.

c. 18
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Szanowni Państwo,

Święta Bożego Narodzenia to ten 
czas w roku, gdy zwykliśmy wra-
cać do tych najważniejszych, choć 
zdawałoby się też i najprostszych 
słów. Szukamy ich, gdy bierzemy 
do rąk opłatek lub gdy piszemy 
życzenia, które trafią do naszych 
przyjaciół i najbliższych. Każ-
dy ma swoje własne słowa, za 
którymi chce wyrazić się to, co 
w istocie najważniejsze – przy-
pomnienie o bliskości, o drugim 
– ważnym – człowieku, o tym, że 
potrzebujemy siebie nawzajem, 
nawet jeśli w codziennym zabie-
ganiu zapominamy sobie o tym 
powiedzieć.

Życzę Państwu Świąt pełnych tej 
właśnie bliskości. Czasu, który 
czasami przemyka nam przez 
palce, dla drugiego człowieka, to 
znaczy też i dla nas samych, bo 

w tym spotkaniu z drugim czło-
wiekiem, także każdy z nas jest 
istotny. Pokoju i nadziei – po 
tych trudnych i niepewnych la-
tach. I uśmiechu, takiego z głę-
bi serca, który gości na naszych 
twarzach, gdy spotykamy kogoś 
dawno nie widzianego, za kim 
tęskniliśmy. A zdarza się prze-
cież, że tęsknimy za czasem ze 
sobą, nawet będąc bardzo blisko.

Niech to będą dobre Święta, do-
bry czas dla każdego z Państwa, 
dla Wrocławia, dla naszej wspól-
noty. I niech Nowy Rok przynie-
sie nam to, o czym każdy z nas 
mniej lub bardziej skrycie marzy.

GŁOS PREZYDENTA
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Miasto z Piernika już po raz trze-
ci zagościło we wrocławskim Sky 
Tower (ul. Powstańców Śląskich 
95, I p.). To prawdopodobnie naj-
słodsza i najbardziej aromatyczna 
wystawa na świecie. Zobaczymy 
na niej budynki i figury wykonane 
z ponad 1600 kg korzennego ciasta, 
w tym wrocławski ratusz, zoo, dom 
Baby Jagi, dworzec i setki chatek 
z piernika. I... poczujemy niezwy-
kły, świąteczny aromat, który jest 
rezultatem użycia, aż 200 kg mio-
du i 50 kg przypraw korzennych. 
Miasto znajduje się pod słodką pie-
rzynką z lukru, do którego zużyto 
421 jajek, 210 cytryn i 465 kg cukru 
pudru. Palce licać! Miasto z Piernika 
jest częścią Kolejkowa. Na obydwie 
wystawy obowiązuje jeden bilet 
wstępu, można je oglądać codzien-
nie w godz. 10-18 w dni powszednie 
oraz w godz. 10-19 we wszystkie 
niedziele i święta. Kolejkowo i Mia-
sto z Piernika będzie można zwie-
dzać także w pierwszy i drugi dzień 
świąt, a Miasto z Piernika będzie 
otwarte do końca lutego 2024.

ODWIEDŹ AROMATYCZNE MIASTO Z PIERNIKA

KARTKA 
Z KALENDARZA

• 1 stycznia 1950 •

założono Akademię 
Lekarską we 

Wrocławiu, dzisiejszy 
Uniwersytet Medyczny

we Wrocławiu zmarł 
Alois Alzheimer, 

profesor psychiatrii 
Uniwersytetu 

Wrocławskiego

• 19 grudnia 1915 •

do wrocławskiej 
katedry powrócił 

srebrny ołtarz biskupa 
Jerina

• 20 grudnia 2019 •
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Nieważne, czy przynosi je Gwiazdka, Dziadek Mróz, czy Dzieciątko, wszyscy lubią je dostawać. A jeśli jeszcze są indywidualnie 
dobrane lub stanowią pamiątkę z ulubionego miasta – ucieszą szczególnie. Dlatego my polecamy prezenty z Wrocławia.

	I Agata Zięba

Na wrocławskim Jarmarku Bo-
żonarodzeniowym stanął domek 
z miejskimi gadżetami. Kupimy 
tu idealne świąteczne prezenty 
z wrocławskimi symbolami.

Z herbem miasta

Są torby płócienne (29 zł), czapki 
z daszkiem (69 zł), t-shirty (69 
zł) i bluzy z kapturem (169 zł) 
z herbem miasta. Dla dzieci ku-
pimy maskotki krasnali (duża za 
44 zł, mała za 34 zł). Dla mamy 
można nabyć elegancką parasolkę 
za 79 zł, dla taty np. powerbank 
(99 zł), a dla łasucha ooogromny 
domek z piernika (230 zł). Co cie-
kawe, znajdziemy tu także gadże-
ty z aquaparku: kubeczki, bluzy, 
poncza kąpielowe dla dorosłych 
i dla dzieci.

Od MPK, WKS Śląsk 
czy Hali

Jeśli chcemy kupić pre-
zenty z innych wrocław-
skich instytucji, zajrzyj-
my na stronę sklep.mpk.
wroc.pl. Tu znajdziemy 
bluzy dla fanów komu-
nikacji z ciekawymi na-
pisami (od 145 do 150 zł), 
a nawet... koszulkę z moty-
wem szyn!

Dla prawdziwego kibica 
WKS Śląsk Wrocław nie 

będzie lepszego prezentu, jak fa-
nowski szalik albo czapka – idealne 
na zimne dni. Kupimy je w sklepie 
przez stronę sklep.slaskwroclaw.pl 
tradycyjne i w specjalnej świątecz-
nej odsłonie (szalik 45 zł, czapka 65 
zł). Ponadto w ofercie są: kubeczki, 
bluzy, koszulki polo i zwykłe t-shi-
rty, a nawet krawaty czy akcesoria 
szkolne. Śląsk proponuje na prezent 
także vouchery na mecze.

W Hali Stulecia 
(stacjonarnie, 
ul. Wystawowa 
1) też kupimy 
upominki, któ-
re  na  MAXA 
poleca jej 

twórca Max Berg: torboplecak (39 
zł), magnesy (10 zł), wielkoforma-
towe zdjęcia (25 zł), kubki (od 25 
zł). Online na prezent można kupić 
bilet na wybrane wydarzenie.

Dla koneserów sztuki

Ciekawe pamiątki, które nada-
dzą się na prezent, mają także 
wrocławskie muzea. W Muzeum 
Narodowym na sklep.mnwr.pl 
znajdziemy np.: piórniki (29 zł), 
ściereczki do okularów (15 zł) czy 
notesy (14 zł) z na- drukami 
dzieł ze zbio-
r ó w 

muzeum. A w Muzeum Architek-
tury efektowne magnesy (10 zł), 
torby (40 zł) i plakaty (90 zł).

Coś od rzemieślnika

Fantastyczną inicjatywę ma w tym 
roku Łokietka 5 – Infopunkt 
Nadodrze, który na swoim Facebo-
oku (www.facebook.com/lokietka5) 
od 6 grudnia publikuje Prezentow-
nik. Promuje tam lokalnych twór-
ców, którzy mają sklepy i pracow-
nie na Nadodrzu. Są więc: galeria 
NADO z ceramiką, prezenty z dru-
giej ręki od sklepu Trzy Taborety 
czy zaproszenie do klimatycznej 

pracowni fryzjerskiej jul.
ciach. Zajrzyjcie ko-

niecznie!

Czas na prezenty... Może z Wrocławia?

Miasto rozszerza swój program in vitro
Już 238 dzieci przyszło na świat z wrocławskiego programu in vitro. Od 2019 roku do programu zgłosiło się 1400 par, a miasto 
wydało na ten cel blisko 4 mln zł. Wychodząc naprzeciw rosnącym potrzebom, miasto udoskonala program. Co się zmieni?

	I Redakcja

Od stycznia we Wrocławiu startuje 
program IN VITRO NO LIMIT. Co 
to oznacza:

	◼ dwukrotne zwiększenie dofi-
nansowania – z 5 tys. zł do 10 
tys. zł

	◼ likwidacja budżetowych limi-
tów. Wrocław sfinansuje in 
vitro każdej parze spełniającej 
kryteria. Budżet programu 
rośnie z 800 tys. zł do 2 mln 
w 2024 r. (jeśli będzie potrzeba, 
kwota jeszcze wzrośnie)

	◼ nowe zasady będą obowiązy-
wały do czasu wprowadzenia 
rządowego programu. Potem 
miejski program przejdzie 
kolejne modyfikacje tak, by po-
móc jak największej liczbie par.

– Nasz program dedykowany jest 
parom, mieszkającym i płacącym 
podatki we Wrocławiu, które przez 
12 miesięcy nieskutecznie starały 
się o dziecko – mówi Joanna Ny-
czak, dyrektorka Wydziału Zdrowia 
i Spraw Społecznych UMW.

	› Więcej o zasadach programu 
na wroc.city/InVitroNoLimits
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Na Jarmarku Bożonarodzeniowym stanął domek miejski, gdzie kupimy pamiątki z Wrocławia

Nowy PSZOK 
w 2024 roku
Wrocławskie Punkty Selek-
tywnego Zbierania Odpadów 
(PSZOK) tylko w tym roku ze-
brały już ponad 6528 ton odpa-
dów. We Wrocławiu funkcjonują 
dwa punkty: przy ul. Michal-
czyka 9 i ul.  Janowskiej 51. 
Trwają prace nad uruchomie-
niem trzeciego wrocławskiego 
PSZOK-a. Nowy punkt, zloka-
lizowany przy ul. Szwajcarskiej, 
zostanie udostępniony miesz-
kańcom w 2024 roku. Godzi-
ny pracy PSZOK-ów w okresie 
świątecznym można sprawdzić 
na stronie www.ekosystem.
wroc.pl w zakładce Segregacja 
odpadów – PSZOK.

Dołącz do Wojsk 
Obrony Terytorialnej

Będzie współpraca Wojsk 
Obrony Terytorialnej i  sił 
zbrojnych Szwajcarii. Tery-
torialsi chcą skorzystać z do-
świadczeń Szwajcarów w za-
kresie funkcjonowania armii 
złożonej w przeważającej części 
z ochotników. Do współpracy 
wyznaczono 16. Dolnośląską 
Brygadę Obrony Terytorialnej 
z Wrocławia. Liczy ona blisko 
2 tys. żołnierzy, którzy pełnią 
służbę w trzech batalionach 
lekkiej piechoty we Wrocła-
wiu, Głogowie i Wałbrzychu. 
Zainteresowani służbą w WOT 
mogą skontaktować się przez 
stronę internetową rekruterzy.
terytorialsi.wp.mil.pl lub udać 
się do najbliższego Wojskowe-
go Centrum Rekrutacji.

Odbierz śpiewnik za 
darmo na jarmarku

„Dzisiaj w Betlejem”, „Cicha 
noc” i 30 innych kolęd z za-
pisem nutowym znajdziecie 
w  śpiewniku, który można 
dostać za darmo na Jarmarku 
Bożonarodzeniowym, w dom-
ku miejskim, który mieści się 
niedaleko fontanny i jako je-
dyny stoi skierowany w stro-
nę choinki. Śpiewnik można 
dostać także w siedzibie WCRS 
przy pl. Dominikańskim 6 
i Centrum Dialogu w przejściu 
podziemnym, ul. Świdnicka 19. 
Jeśli ktoś potrzebuje większej 
liczby egzemplarzy, może na-
pisać na adres ewelina.konik@
wcrs.pl.
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Państwo Bułkowie z córką Łucją, która przyszła na świat dzięki programowi
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Zaraz po świętach Bożego Narodzenia rozpocznie się kolęda. W wielu wrocławskich parafiach 
księża przyjdą tylko do parafian, którzy wcześniej wystosowali odpowiednie zaproszenia.

	I Tomasz Wysocki

Kolęda we Wrocławiu rozpocznie 
się zaraz po Bożym Narodzeniu. 
We Wrocławiu jest około 80 pa-
rafii katolickich, wizyty duszpa-
sterskie zaplanowane są na kilka 
tygodni, zwykle od grudnia do 
lutego. W okresie pandemii koro-
nawirusa możliwość wizyty du-
chownych ograniczono ze wzglę-
dów bezpieczeństwa. Jednocześnie 
pojawił się zwyczaj indywidual-
nych zaproszeń dla duchownych. 
W wielu parafiach to rozwiązanie 
zostało utrzymane.

Klaretyni administrujący parafią 
pw. św. Wawrzyńca przy ul. Buj-
wida proponują dwie formy spo-
tkań dla wiernych:

	◼ wizyta duszpasterska z kolędą 
na zaproszenie parafiani-
na (czas na złożenie takiego 
zaproszenia mamy do 26 
grudnia);

	◼ udział w mszy kolędowej za 
mieszkańców danej ulicy.

Podobne rozwiązanie zapowiada 
proboszcz parafii pw. św. Anny 
na Oporowie. Tu cykl wizyt dusz-
pasterskich rozpocznie się już 2 
stycznia. I tu można przyjąć księ-
dza w domu (zaproszenia należy 
składać do Bożego Narodzenia) 
lub wziąć udział w mszy z błogo-
sławieństwem kolędowym.

Ile dać księdzu podczas wizyty 
duszpasterskiej? Nie ma taryfi-
katora, w którym określona jest 

taka suma. Zwykle jest to od 10 
do kilkuset złotych: wszystko za-
leży od zamożności gospodarzy. 
Popularny duchowny ks. Adrian 
Chojnicki znany z mediów spo-
łecznościowych wyjaśnia, że ofia-
ra jest dobrowolna, a istotą kolędy 
jest okazja do spotkania wiernego 
z duchownym.

Z danych zgromadzonych podczas 
Narodowego Spisu Powszechnego 
Ludności i Mieszkań 2021 wynika, 
że liczba osób, które deklarowały 
związek z jakimkolwiek wyzna-
niem, spadła. Z 2,9 mln miesz-
kańców Dolnego Śląska odpo-
wiedzi na pytania z tym związane 
udzieliło 77 proc. uczestników ba-
dania. Prawie 300 tys. wyznało, że 
nie utożsamia się z żadną religią.

Sprawdź, jak zaprosić księdza do siebie na kolędę

Ferie na Dolnym Śląsku będą trwały od 15 do 28 stycznia 2024 r. Wrocławskie placówki oświatowe oraz miejskie instytucje organizują dla najmłodszych zimowe 
półkolonie. Dzięki nim dzieci będą mogły skorzystać z wielu atrakcyjnych zajęć, a także spędzić czas z rówieśnikami. Sprawdź, gdzie możesz zapisać swoje dziecko.

	I Agata Zięba

Jak co roku miasto przygoto-
wało ofertę spędzenia wolnego 
czasu podczas płatnych pół-
kolonii w szkołach i w ramach 
tzw. otwartych sal (bezpłatnie). 
Placówki organizujące taki wy-
poczynek znajdziesz na stronie 
wroc.city/FerieWszkole24. Przy-
gotowano w sumie ponad 6200 
miejsc. Zapisy już trwają. Zimo-
we półkolonie organizują także 
miejskie instytucje i placówki 
rekreacyjne.

Aktywnie w Spartanie

Spartan przygotował sportowe 
półkolonie: pływacko-łyżwiar-
skie (ul. Wejherowska 34), teni-
sowo-łyżwiarskie (ul. Spiska 1), 
piłkarsko-sportowe (ul. Lubiń-
ska 53 i ul. Krajewskiego 2) oraz 
sportowe (ul. Hallera 81). Zaję-
cia odbywać się będą w ramach 
dwóch 5-dniowych turnusów od 
godz. 7.30 do 16.30. Koszt: od 
749 zł do 849 zł. W cenie turnusu 
są dwa posiłki oraz ubezpieczenie 
NNW. Więcej informacji na www.
spartan.wroc.pl.

AquaFerie

15 stycznia ruszy kolejna edy-
cja ferii organizowanych przez 

Aquapark Wrocław przy ul. Bo-
rowskiej. Półkolonie dla dzieci 
w wieku 7-12 lat prowadzone 
będą pod opieką profesjonalnych 
animatorów. Dzieci można zapi-
sywać na dowolną liczbę dni. Je-
den dzień AquaFerii kosztuje 249 
zł. W cenie jest śniadanie, obiad 
i podwieczorek. Zapisy dostępne 
są na stronie aquapark.wroc.pl/
pl/aqua-ferie.

Odkryj supermoce w Hali

Na półkolonie zaprasza też Hala 
Stulecia. Pierwszy tydzień pod 
hasłem: Odkryj swoje supermo-
ce!, drugi: Tropem zagadek: sekret 
długowiecznej Hali Stulecia. Pół-
kolonie adresowane są do dzieci 
w wieku od 6 do 13 lat. Trwają od 
7.30 do 17. Koszt turnusu to 910 zł 
za tydzień. Dla rodzeństwa zniż-

ka w wysokości 100 zł. W ramach 
opłaty są materiały edukacyjne, 
ubezpieczenie NNW oraz pełne 
wyżywienie. Szczegółowe infor-
macje na stronie halastulecia.pl/
edukacja/ferie-na-maxa.

Konno na Partynicach

Ferie na wrocławskich Partyni-
cach zorganizowane są dla dzieci 

w wieku od 7 do 13 lat. To wy-
jątkowa okazja do poznania róż-
nych ras końskich. Nie zabrak-
nie też atrakcji dla miłośników 
hobby horse. Półkolonie orga-
nizowane będą w ramach dwóch 
tygodniowych turnusów. Koszt 
turnusu wraz z wyżywieniem to 
1400 zł. Zapisy na www.bilety.
torpartynice.pl.

A może Hydropolis?

Centrum wiedzy o wodzie zapra-
sza na ferie dzieci w wieku 6-12 
lat. Odbędą się dwa turnusy (jest 
20 miejsc na każdym). W ce-
nie 850 zł są wejścia do różnych 
miejskich atrakcji, wyżywienie 
i ubezpieczenie. Dla rodzeństwa 
zniżka: 50 zł za dziecko. Zajęcia 
zaplanowano w godz. 7.30-15.30. 
Zapisy pod adresem polkolo-
nie@hydropolis.pl.

A co w zoo?

Zajęcia od 15 do 26 stycznia or-
ganizuje także wrocławskie zoo. 
To jednorazowe spotkania, które 
trwają 75 min. Zbiórka codzien-
nie o godz. 11 pod Terrarium. 
Dzieci (od 5 r.ż.) dowiedzą się, 
co jedzą zwierzęta. Koszt: 20 zł 
plus bilet wstępu do zoo. Szcze-
góły wkrótce na stronie zoo.
wroclaw.pl.

Ferie tuż-tuż, zapisz dziecko na półkolonie już
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Ferie we Wrocławiu na pewno nie będą nudne. Sprawdź bogatą ofertę szkół i miejskich instytucji rekreacyjnych

Wizyta księdza w domu wiernego to okazja do spotkania i rozmowy
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Zgodnie z zapowiedziami, kierowcy – i pasażerowie MPK – jeszcze 
przed świętami zaczną korzystać z nowej drogi i dwóch nowych 
mostów. Wielka inwestycja – trasa łącząca aleję Armii Krajowej 
z aleją Paderewskiego – jeszcze się nie skończyła, ale osiągnęła ten 
etap, że może zostać dopuszczona do ruchu.

	I Bartosz Chochołowski

Fragmentem alei Wielkiej Wyspy 
kierowcy jeżdżą już od kilku mie-
sięcy. Jednak od soboty 23 grud-
nia przejezdna będzie cała droga. 
Monumentalnymi jej częściami są 
dwa mosty: Olimpijski i Na Wil-
czym Kącie. Pierwszy jest prze-
prawą nad Odrą, drugi nad Oławą. 
Dzięki nim Wielka Wyspa ma do-
datkowe połączenie z resztą mia-
sta. Dojazd np. do ul. Olszewskiego 
z Armii Krajowej czy Krakowskiej 
zajmie kilka minut. Dotychczas je-
dyna trasa wiodła przez plac Spo-
łeczny, most Grunwaldzki i most 
Zwierzyniecki.

To jeszcze nie koniec

Niemal na całej alei Wielkiej Wy-
spy – w skrócie nazywanej AWW – 
jest już nawierzchnia na drodze dla 
aut. Niemal, bowiem na skrzyżo-
waniu AWW z Mickiewicza i Pade-
rewskiego, nie ma jeszcze ostatniej 
warstwy asfaltu. Ułożona zostanie, 
gdy temperatury będą wyższe, 
a wilgotność niższa. To jednak nie 
powinno przeszkadzać kierowcom.

Inaczej wygląda sprawa z chodni-
kami i drogami rowerowymi. Ekipy 
budowlane mają jeszcze co robić. 
Nie oznacza to jednak, że wszel-
ki ruch poza samochodowym nie 
może istnieć. Na mostach wszyst-
ko jest gotowe, a na pozostałym 
odcinku można chodzić lub jeździć 

rowerami prawą albo lewą stroną.
Więcej do zrobienia jest po prawej 
stronie alei. Wykonawca wykorzy-
stywał przestrzeń przyszłej trasy 
rowerowej jako drogę technolo-
giczną, którą przemieszczały się 
maszyny i inny sprzęt. – Część 
chodników, ścieżek rowerowych, 
prac brukarskich pozostaje jesz-
cze do wykonania – przyznaje 
Krzysztof Świercz z Wrocławskich 
Inwestycji, miejskiej spółki, która 
prowadzi tę inwestycję. – Niektóre 
prace, jak np. układanie masy bi-
tumicznej na drogach rowerowych, 
musi poczekać na lepszą pogodę, 
prawdopodobnie do wiosny. Wy-
konawca udziela 10-letniej gwa-
rancji i nie zaryzykuje prac w ta-
kich warunkach pogodowych, które 
mogą spowodować niską trwałość 
nawierzchni – dodaje Świercz.

Niemal przez cały czas prowadzone 
są nasadzenia zieleni. Jeszcze po-
trwają, bo cel jest ambitny: tysiąc 
nowych drzew na terenie objętym 
pracami, do tego tysiące krzewów.

Jasno i bezpiecznie

Mimo że do zakończenia wszyst-
kich prac zostało jeszcze kilka 
miesięcy, to cała trasa jest oświe-
tlona. Są wyznaczone przejścia dla 
pieszych oraz działa sygnaliza-
cja świetlna. Nowością jest ta na 
skrzyżowaniu Mickiewicza, Pa-
derewskiego, AWW. Na pozosta-
łych skrzyżowaniach działa już od 

dłuższego czasu i kierowcy zdążyli 
się przyzwyczaić.

Zmiany w komunikacji

Zmiany jednak będą innego rodzaju 
– z Olszewskiego i Wróblewskiego 
możliwy będzie skręt w kierunku 
mostów i dalej do Armii Krajowej 
lub Krakowskiej. Jadąc z północy 
AWW, będziemy mogli przeciąć 
to skrzyżowanie i pojechać prosto 
na mosty. To istotne również dla 
pasażerów MPK, dla których do-
tarcie na Wielką Wyspę od strony 
Przedmieścia Oławskiego stanie 
się znacznie szybsze. To za spra-
wą zmiany trasy linii 143. Autobusy 
od skrzyżowania Gazowej i Tarno-
gajskiej jeździć będą przez Tarno-
gajską, Armii Krajowej, most Na 

Wilczym Kącie, Olimpijski i dalej 
Mickiewicza do pętli na Sępolnie.

Koniec prac na skrzyżowaniu AWW 
z Mickiewicza i Paderewskie-
go umożliwi autobusom 115, 345 
i 259 powrót na stałe trasy, na-
tomiast 941 znów pojadą do pętli 
przy Stadionie Olimpijskim. Zmia-
ny będą też po stronie Przedmie-
ścia Oławskiego. Tam, w rejonie 
skrzyżowania Krakowskiej i Armii 
Krajowej, zostanie w nowej loka-
lizacji uruchomiony przystanek 
„Armii Krajowej” dla tramwajów 3 
i 5, jadących w stronę Księża Ma-
łego. Wsiadać i wysiadać będziemy 
za wiaduktem. Korzystać z niego 
będą również autobusy linii 114 
i 243. Dla nich będzie to przysta-
nek „na życzenie”.

Na Wigilię na skróty – przez aleję Wielkiej Wyspy

Aleja Wielkiej Wyspy to 3,5-km droga wraz z mostami nad Oławą i Odrą. Koszt jej budowy: ponad 250 mln zł
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Wrocław wzbogacił się o kolejny nowoczesny obiekt sportowo-rekreacyjny. Tym razem to miejsce 
dla miłośników łyżwiarstwa, które powstało przy ul.  Sukielickiej na terenie torów wrotkarskich 
w parku Tysiąclecia. Nowe lodowisko można było przetestować 16 grudnia podczas jego otwarcia.

	I Paulina Czarnota

Zadaszone lodowisko o wymiarach 
50 x 25 m w okresie wiosenno-
-letnim będzie otwartą halą wrot-
karską. Zimą płyta jest mrożona 
i zamieniana w taflę lodu, która 
pomieści ok. 200 łyżwiarzy.

Budowa całego obiektu podzielona 
była na dwa etapy i trwała niecały 
rok. Najpierw wybudowany zo-
stał dwukondygnacyjny budynek 
z szatniami, toaletami, zapleczem 
socjalnym i wypożyczalnią sprzę-
tu. Później kryte rolkowisko, które 
w sezonie zimowym pełni funk-
cję lodowiska. Cały obiekt wyko-
rzystuje ekologiczne technologie. 
Ogrzewany jest za pomocą pom-

py ciepła, natomiast energię do-
starczają panele fotowoltaiczne. 
Łączny koszt inwestycji to ok. 16,5 
mln zł. – W ciągu ostatnich kilku 
lat udało się rozbudować i stwo-
rzyć kompletne Centrum Sportów 
Wrotkarskich na Nowym Dworze. 
Od The World Games 2017 tory 
wrotkarskie zostały oświetlone, 
wybudowany został skatepark, 
a w ciągu ostatniego roku powstał 
budynek szatniowo-socjalny, za-
plecze nowego lodowiska – mówi 
Dariusz Kowalczyk, prezes WCT 
Spartan.

Na lodowisko zakupiony został 
nowy sprzęt do wypożyczalni: ły-
żwy w rozmiarach od 26 do 50. Ale 
również ci najmłodsi (od 1. roku do 

3 lat) będą mogli wypożyczyć łyżwy 
saneczkowe (dwupłozowe moco-
wane do bucików), aby rozpocząć 
swoją przygodę z łyżwiarstwem. 
W wypożyczalniach znajdziemy 
także kaski, a na dzieci czekają po-
mocne zwierzaki (foki, pingwiny, 
misie, renifery) do nauki jazdy na 
łyżwach. Szatnia wyposażona jest 
w szafki z zamkami wrzutowymi (5 
zł – zwrotne). Uczestnicy programu 
Nasz Wrocław otrzymają w prezen-
cie darmowe wejście. A w każdy 
poniedziałek obowiązuje specjalna 
promocja dla wszystkich tzw. Tanie 
ślizganie, za wejściówkę na lodo-
wisko zapłacimy jedynie 18 zł.

	› Cennik i więcej informacji na 
www.spartan.wroc.pl

W parku Tysiąclecia działa już nowe lodowisko

Brakuje tylko czterech do kompletu, ale do końca roku dotrą. MPK dysponuje już dziewięcioma elektrycznymi autobusami Mercedes-Benz e-Citaro G. Zostały zaprezen-
towane mieszkańcom na pl. Wolności 13 grudnia, a już następnego dnia rozpoczęły obsługiwać linię K, która stała się pierwszą zieloną linią autobusową we Wrocławiu.

	I Bartosz Chochołowski

Mają długość 18,1 m i szerokość 
ponad 2,5 m. Dwa silniki elek-
tryczne o mocy 174 kW, każdy 
sprawnie rozpędza maszynę wa-
żącą 20 ton wraz z maksymalnie 
120 pasażerami. Baterie o po-
jemności 490 kWh pozwalają 
przebyć ponad 300 km bez ła-
dowania. Pojazdy są w 100 proc. 
niskopodłogowe, co daje komfort 
i bezpieczeństwo podróży oso-
bom o ograniczonej mobilności.

Większa flota

MPK pozyskało finansowanie na 
zakup „elektryków” z Narodo-
wego Funduszu Ochrony Środo-
wiska i Gospodarki Wodnej. Wraz 
z przygotowaniem infrastruktury 
do ładowania, przeszkoleniem 
personelu, inwestycja pochłonęła 
53 mln zł.

– Elektryzujemy Wrocław! Dziś 
rozliczamy się z kolejnej złożo-
nej deklaracji. Mówiłem o nowo-
czesnych, klimatyzowanych, ni-
skopodłogowych i ekologicznych 
pojazdach komunikacji miejskiej. 
I prezentujemy właśnie dziewięć 
nowych autobusów elektrycznych. 
Ten widok robi wrażenie. Dyspo-
nujemy również flotą 240 nowych 
pojazdów z silnikami Diesla, ale 

spełniającymi najsurowszą normę 
emisji spalin EURO 6 – podkre-
śla Jacek Sutryk, prezydent Wro-
cławia. I dodaje, że wiele jeszcze 
wyzwań. Pojazdy należy sukce-
sywnie wymieniać na nowocze-
sne, a także powiększać flotę ze 
względu na nowe i planowane po-
łączenia komunikacyjne. Wymie-
nia Maślice, Jagodno, Klecinę czy 

Psie Pole, na które jest planowany 
właśnie korytarz transportowy.

„Elektryki” na linię K

– One wszystkie jutro wyjadą 
na linię K. To będzie prawdzi-
wa zielona linia – mówił prezes 
MPK Witold Woźny, wskazując 
na ustawione jeden za drugim 

elektryczne Mercedesy, podczas 
konferencji prasowej 13 grud-
nia.– Musimy mówić o ekolo-
gicznym transporcie, choć wiąże 
się on z dużymi pieniędzmi nie 
tylko na pojazdy, ale również na 
infrastrukturę do ich obsługi. Nie 
ustajemy w staraniach o kolejne 
dotacje. Trzeba pamiętać o tym, 
że im więcej mamy pasażerów, 

tym mniej jest samochodów i od-
dychamy czystszym powietrzem 
– zaznacza Witold Woźny.

– Gratulujemy MPK elektryfikacji 
linii K. Przedsiębiorstwo zdecy-
dowało się na to w dobrym mo-
mencie, gdy technologia pozwala 
już na osiąganie przez autobusy 
elektryczne zasięgów porówny-
walnych z tradycyjnymi pojaz-
dami – dodaje Artur Konarski, 
prezes Daimler Buses Polska.

Zero emisji u sąsiadów

MPK stara się o dofinansowanie 
na kolejne bezemisyjne autobu-
sy, prowadzi również rozmowy 
z producentami pojazdów wo-
dorowych oraz z branżą z nimi 
związaną, aby mieć rozeznanie, 
co do wymogów infrastruktural-
nych. Jednak bezemisyjne auto-
busy poznają nie tylko wrocła-
wianie. Mają kursować również 
do sąsiednich gmin.

– Pojazdy elektryczne wprowa-
dzamy również na linie aglome-
racyjne. Ponawiamy przetarg na 
operatorów tych połączeń. W puli 
90 autobusów ma znaleźć się 14 
„elektrycznych” – informuje 
Paulina Tyniec-Piszcz, dyrektor-
ka Wydziału Transportu Urzędu 
Miejskiego Wrocławia.

Pierwsza zielona linia autobusowa we Wrocławiu!

JA
N

U
SZ

 K
R

ZE
SZ

O
W

SK
I

B
A

R
TO

SZ
 C

H
O

C
H

O
ŁO

W
SK

I

Nowe elektryki wożą pasażerów podróżujących linią autobusową K na trasie pętla Gaj – Kamieńskiego

Lodowisko otwarte jest w tygodniu w godz. 16-22, a w weekendy 8-22
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Współczesne szopki najczęściej nawiązują do przedstawienia sceny, w której do nowo narodzonego Jezusa przychodzą goście: trzej królowie, pastuszkowie, anioły 
i zwierzęta. W Muzeum Etnograficznym oprócz ich podziwiania można też oddać głos na najlepszą. Gdzie i kiedy we Wrocławiu możesz jeszcze zobaczyć szopki?

	I Paulina Czarnota

Tradycja tworzenia szopek bo-
żonarodzeniowych wywodzi się 
z ludowych jasełek i obnośnych 
teatrzyków kukiełkowych. Te 
z kolei wzorowały się na średnio-
wiecznych misteriach kościelnych 
(widowiskowych dramatach li-
turgicznych).

Żywa szopka

Żywą, w któ-
rej zamiast 
f i g u r  m a m y 
zwierzęta, zbudo-
wał po raz pierw-
szy św. Franciszek we 
Włoszech w 1223 roku, 
aby zaciekawić wiernych 
i przybliżyć nauki Kościoła. 
We Wrocławiu żywa szopka po-
wstanie na Wittigowie – Klasz-
tor Ojców Redemptorystów, 
parafia pw. NMP Matki Pocie-
szenia. ul. Wittiga 10. Oglądać 
będzie można ją od 24.12.2023 
r. do 6 stycznia 2024 przez całą 
dobę, ale gospodarze proszą, by 
nie przychodzić w godzinach 
późnowieczornych oraz żeby 
nie przyprowadzać psów ze 
względu na dobrostan zwierząt. 
W zagrodzie obok tradycyjnych 
figur świętych będzie można zo-
baczyć żywe zwierzęta, a wśród 

nich owce, osiołka, konia czy 
cielaka.

Ruchoma na filmie

Szopkę w kościele Najświętszej 
Marii Panny na Piasku moż-
na obecnie zobaczyć jedynie na 
f i lmie:  www.wroclaw-

-effatha.pl (zakładka: ruchoma 
szopka). Szopkę stworzył nie-
żyjący już ks. Kazimierz Błasz-
czyk, duszpasterz głuchoniemych 
i  niewidomych w  1967 roku. 
Znajdziemy w niej nie tylko fi-
gurki świętych, ale także ogrom 
zabawek z dzieciństwa trzech 
pokoleń Polaków. Szopka jest 

zamknięta do odwołania ze 
względu na stan 

technicz-
ny.

Największych rozmiarów

Największa szopka powstanie 
u ojców franciszkanów na Kar-
łowicach: rzymskokatolicka pa-
rafia św. Antoniego, ul. Jana Ka-
sprowicza 26. Zajmować będzie 

przestrzeń za ołtarzem. 
Umieszczone w niej fi-
gury dorównają wiel-
kością ludziom, a cała 
konstrukcja będzie 
miała 27 m szeroko-
ści i 16 m wysokości. 
Oprócz drewnianej sta-
jenki zobaczymy pej-

zaż Betlejem, a nad 
figurami mędrców, 
pasterzy, zwierząt 
i Świętej Rodzi-
ny będą unosić 
się anioł i gwiaz-
da betlejemska. 
Otwarta będzie 
od 25.12.2023 do 
2  lutego 2024, 
w godz. 8-18.

Gdzie jeszcze do 
stajenki?

	◼ W katedrze pw. św. Jana 
Chrzciciela, pl. Ka-

tedralny 18. 
Czynna 

w godzinach otwarcia katedry 
(pomiędzy mszami),

	◼ w parafii pw. św. Maksymi-
liana Kolbego, ul. Horbaczew-
skiego 20, 24.12-2.02 w godz. 
9-17.

	◼ w parafii pw. św. Michała 
Archanioła, ul. B. Prusa 78. Od 
24.12 do 2.02, w godz. 9-17.

	◼ Muzeum Etnograficzne, 
ul. Traugutta 111/113 – Naj-
piękniejsza Szopka Betle-
jemska 2023 – kilkadziesiąt 
szopek wykonanych z różnych 
materiałów i w wielu techni-
kach przez dolnośląską mło-
dzież. Nowością jest konkurs 
publiczności. Zwiedzający 
mogą podczas wizyty oddać 
głos na najlepszą, ich zda-
niem, pracę. Otwarta jest od 
8.12.2023 do 28.01.2024, wto-
rek–sobota (10–16), niedziela 
(10–18). Przy okazji wizyty 
w Muzeum Etnograficznym 
warto zobaczyć inną wystawę 
czasową – „Zaklinacze czasu. 
Kolędniczy teatr obrzędowy”, 
opowiadającą o zwyczajach 
pochodów kolędniczych na 
Śląsku (Dolnym, Górnym 
i Opolskim) oraz w Małopol-
sce. Wystawa dostępna jest do 
4 lutego.

Odwiedź wyjątkowe szopki bożonarodzeniowe
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Hydropolis w grudniu obchodzi swoje ósme urodziny! Miejsce znajduje się w czołówce najchętniej 
odwiedzanych atrakcji turystycznych Wrocławia. A do tego stale zaskakuje nowymi eksponatami. 
Tym razem jest to nowoczesne urządzenie, które wykorzystuje wodę do fascynujących efektów.

	I Redakcja

Do XIX-wiecznego sklepienia hi-
storycznego budynku Hydropo-
lis została podwieszona drukarka 
wodna. Nowy eksponat znajduje 
się w strefie Stany Wody i od razu 
rzuca się w oczy, dzięki magii ko-
lorów i kształtów, w które „ubra-
na” jest spływająca woda.

Interaktywna drukarka tworzy 
obrazy, wykorzystując krople. Jej 
korpus stanowią dysze ułożone 
w okrąg. Woda, która przepływa 
przez dysze, jest sterowana elek-
tronicznie, a powstające w ten 
sposób krople tworzą obrazy. 
Urządzenie pracuje w obiegu za-
mkniętym – krople, które już 

„wydrukowały” grafikę spadają na 
specjalną matę, pod którą znajdu-
je się zbiornik. Stamtąd woda jest 
filtrowana i ponownie pompowa-
na do góry, bez możliwości utraty 
choćby jednej cennej kropli.

Urządzenie swoją premierę mia-
ło na Targach EXPO w Dubaju, 
gdzie promował się region Dol-
nego Śląska. Jednym z elemen-
tów polskiego pawilonu tamtej 
wystawy była właśnie wewnętrz-
na drukarka wodna. – Wizualne 
efekty urządzenia wzbudziły za-
chwyt i olbrzymie zainteresowa-
nie zwiedzających z całego świata. 
Teraz drukarka jest dostępna dla 
wszystkich gości w Hydropolis. 
Jestem przekonana, że tutaj rów-

nież stanie się jedną z ciekawszych 
atrakcji – mówi Wiola Samborska, 
dyrektorka CEE Hydropolis. – Na 
co dzień drukarka wyświetla za-
programowane wcześniej wzory. 
Przewodnicy i przewodniczki mają 
możliwość sterowania eksponatem 
tak, aby dać możliwość zwiedzają-
cym wydrukowania własnych ob-
razów – dodaje.

Drukarkę zaprojektował absolwent 
Automatyki i robotyki na Politech-
nice Wrocławskiej – Dominik Li-
siakiewicz, właściciel firmy Word-
Fall. Prototyp drukarki powstał 
jeszcze w jego czasach studenc-
kich, a ostateczny kształt drukarka 
zyskała, gdy nabrał doświadczenia 
zawodowego.

Hydropolis: wydrukuj własny obraz w kroplach
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Nowy eksponat – drukarka wodna – znajduje się w strefie Stany Wody

W Muzeum Etnograficznym można zobaczyć najpiękniejsze 
szopki wykonane przez dolnośląską młodzież
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Wygląda na to, że reżyser Steven Spielberg ani aktor Tom Hanks wkrótce nie poznają miejsca, w którym kręcili w 2015 roku 
„Most szpiegów”. Kolejna kamienica na Nadodrzu nie będzie już mogła udawać Berlina Wschodniego w czasach Zimnej Wojny.

	I Anna Aleksandrowicz

Zarząd Zasobu Komunalnego 
dziś (tj. dzień wydania biulety-
nu – 19.12) ma zamiar rozstrzy-
gnąć przetarg na remont elewacji 
zabytkowej kamienicy przy 
ul. Kurkowej 61-63. 
– Modernizacja ma 
przywrócić jej 
dawny wygląd 
– informuje 
A leksandra 
Lipertowska 
z   Z a r z ą d u 
Zasobu Ko-
m u n a l n e g o . 
– Znamy jej wy-
gląd, bo zachował 
się w dokumentacji 
archiwalnej – podkreśla.

Zarządca planuje naprawę i reno-
wacje oryginalnych elementów fa-
sady budynku, w tym odtworzenie 
detali architektonicznych i sztuka-
torskich balkonów. Drzwi wejścio-
we również czeka wymiana. Nie 

zachowały się oryginalne skrzydła 
bramy, ale nowa będzie stylizowana 
na tę z okresu budowy, czyli sprzed 
stu lat. Prace zwieńczy pomalowa-
nie elewacji na nowy kolor ustalony 
z konserwatorem zabytków. Jaki? 

Na tę informację musimy jesz-
cze poczekać.

Bu-
dynek jest 

w p i s a n y  d o 
gminnej ewi-
dencji zabyt-
ków. Liczy 5 
pięter, ma piw-

nicę i poddasze. 
Mieści się w nim 

14 lokali komunal-
nych. Został wzniesiony 

na początku XX wieku i jest 
częścią historycznego układu urba-
nistycznego Przedmieścia Odrzań-
skiego wraz z Wyspą Mieszczańską 
i Wyspami Odrzańskimi.

Otwarcie ofert przetargowych na-
stąpi 19 grudnia br.

NADODRZE 
Kawałek ul. Kurkowej wróci z wojny do XXI w.

TARNOGAJ 
Makieta Osiedla Gazowników czeka na pogodę
Zarząd Zieleni Miejskiej urządził w tym roku przy ul. Gazowej skwery Thomasa i Schreibera, rozdziela je ul. Złotostocka. Wyko-
nano alejki i pergolę, przy której posadzono pnącza. Lada dzień rozpocznie się montaż historycznej makiety osiedla.

	I Bartosz Moch

Zielony Wrocław zlecił realizację 
projektu z Wrocławskiego Budżetu 
Obywatelskiego „Tarnogaj nie za-
pomina – skwer przy ul. Gazowej 
i m .  P a u l a 
Schreibera” 
(WBO 2021 
n r  5 5 ) , 
c z y l i 

makietę zabytkowego Osiedla Ga-
zowników. Makieta będzie przed-
stawiać trzy etapy rozwoju archi-
tektonicznego osiedla Tarnogaj: 1. 
Tarnogaj – wioska archiwizowana 
na okres XVIII/XIX w., 2. Osiedle 

Gazowników – ulice: Złotostocka, 
Kamieniecka i Ząbkowicka lata 
30. XX w. i 3. Gazownia – stan na 
początek XX w.

Ciekawy sam w sobie jest 
sposób wytwarzania 

makiety. Pierw-
szy etap jej po-

wstania to makieta makiety – taka 
w wersji mini. Kolejnym krokiem 
były plastikowe modele budynków 
w skali już właściwej, a następ-
nie metaloplastycy tworzyli bryły 
z właściwego materiału.

Wyzwaniem jest wierne odwzo-
rowanie oryginałów i przygoto-
wanie modeli odpornych na wa-
runki atmosferyczne.

Montaż makiety osiedla plano-
wany jest jeszcze przed święta-
mi. Na razie stoi już postument. 
– Historyczna makieta Tarnogaju, 
jeżeli tylko pozwoli na to pogoda, 
zostanie zamontowana do świąt 
Bożego Narodzenia. Czekamy, 
aż przestanie padać deszcz, gdyż 
wymaga tego technologia monta-
żu – wyjaśnia Marek Szempliński 
z Zarządu Zieleni Miejskiej.

Kamienica nr 61-63 po remoncie może mieć inny kolor niż na rysunku
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Jeden z elementów makiety, która 
zostanie zamontowana lada dzień

Żabia Ścieżka na 
Przedmieściu Oł. 
zyska oświetlenie

Oświetlenie alejki będzie się 
ciągnąć od ul.  Okólnej do 
nadrzecznych terenów rekre-
acyjnych (siłownia, plac za-
baw, polana piknikowa) oraz 
do kładki pieszo-rowerowej 
nad Oławą. Projekt obejmuje 
budowę 24 latarni typu parko-
wego od zaprojektowanej szafki 
oświetleniowej w ul. Okólnej do 
kładki nad rzeką, na odcinku 
ok. 700 m. Nowe oświetlenie 
wykonane będzie z zastoso-
waniem słupów aluminiowych 
o wysokości 4,5 m i opraw 
typu KIO LED. Słupy staną po 
stronie boisk piłkarskich i hali 
sportowej. Zadanie wykona 
wrocławska spółka PBS POL-
SKA. Inwestycja powinna za-
kończyć się w kwietniu 2024. 
Jej koszt to 345 tys. zł.

PSZOK na Praczach 
Odrzańskich 
zamknięty od 23 
do 27.12

Wszystkim, którzy dali się po-
rwać ferworowi przedświątecz-
nych porządków Ekosystem 
przypomina, że miejsce starej 
kanapy, szafki czy komody 
jest w kontenerze na gabary-
ty lub w Punkcie Selektywnej 
Zbiórki Odpadów Komunal-
nych. Pamiętajmy jednak, aby 
– w miarę możliwości – roz-
montować mebel na elementy. 
Uwaga! PSZOK przy ul. Janow-
skiej 51 jest czynny pon.-sob. 
w godz. 7-15, lecz od 23.12 
do 27.12 będzie nieczynny. 
PSZOK przy ul. Michalczy-
ka 9 działa pon.-pt. w godz. 
8-17, sb. w godz. 8-16 (oprócz 
30.12.2023).

Podaruj mikołaja na 
Starym Mieście

Stowarzyszenie Nowy Wrocław 
zbiera słodycze, konserwy, ko-
smetyki, pampersy, przybory 
szkolne i zabawki, by wesprzeć 
samotne matki i dzieci ze spe-
cjalistycznego ośrodka wspar-
cia dla ofiar przemocy w rodzi-
nie, ul. Bora-Komorowskiego 
31. Dary należy dostarczyć do 
20.12 na ul. Łaciarską 4 (cało-
dobowo).

NASZE OSIEDLA
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Nie wszystkim podobają się lalki Ludmiły. – I to jest w porządku, bo moje lalki nie są piękne, są prawdziwe. Są mityczne, mają ciemność i mają światło – mówi 
o swoich pracach Ludmyla Bezusko, artystka, która na co dzień uczy dzieci języka angielskiego. Jej dzieła można podziwiać w Muzeum Zabawek w Karpaczu.

	I Mirka Kuczkowska

Ludmyla Bezusko – artystka, arte-
terapeutka, nauczycielka. Mieszka 
we Wrocławiu od 2013 r. W swo-
ich pracach inspiruje się mitologią, 
psychologią i sztuką ludową. Jej 
lalki z cyklu „Duchy pradawnego 
lasu” można oglądać w Karpaczu 
w Muzeum Zabawek.

Lalki do zabawy i... terapi

Tworzy lalki od 15 lat. Szyje je do 
teatru, dla psychoterapeutów i na 
wystawy. Jej prace nawiązują do 
mitologii i archetypów – tak po-
wstały lalki artystyczne, składające 
się na cykl inspirowany Wielkimi 
Arkanami kart tarota. Ale artystka 
jest też arteterapeutką i pedagożką, 
co procentuje podczas warsztatów, 
które prowadzi z motania mo-
tanek.

O tym, że lalki mają tera-
peutyczną moc, Ludmy-
la Bezusko przekonała się, 
szyjąc swoją pierwszą lalkę. 
– Przyszła do mnie moja pię-
cioletnia córka z prośbą, abym 
uszyła jej lalkę. To był dla 
mnie trudny czas, miałam 
depresję, powiedziałam 
więc, aby poszła do babci 
– opowiada.

Córka nie odpusz-
czała, aż w koń-
c u  a r t y s t k a 
z rob i ł a  j e j 
lalkę z tego, 
co było pod 
ręką. –  Lal-
ka była raczej 
byle jaka, ale cór-
ka wszędzie ją ze 
sobą nosiła. Tak 
mnie to wzruszyło, 
że postanowiłam zrobić jej 
nową, ale już porządną. Tak cór-
ka swoim życzeniem wyciągnęła 
mnie z depresji. Świat lalek mnie 
zachwycił – mówi artystka.

To nie przypadek. Lalki mają moc, 
jeśli są prawdziwe. Te wymuska-
ne, z rumieńcami na porcelano-
wej buźce tylko pięknie wyglądają. 
Prawdziwe lalki trzeba zrobić wła-
snoręcznie.

Zamotaj życzenie

Motanki obecne są w wielu kul-
turach, nie tylko słowiańskiej. 

Powstawały już w neolicie i nigdy 
nie były traktowane jak zabawki. 
Wierzono, że reprezentują moc 
najwyższej bogini, matki tego, 
co żywe. – Aby zrobić motankę, 
trzeba mieć intencję. Na warszta-
tach omawiamy każde marzenie, 
aby mieć pewność, że jest ono 
prawdziwe – wyjaśnia Ludmyla 
Bezusko.

Intencje bywają różne, tradycyjnie 
motanki motało się na obfitości 
(wypełnione ziarnem lub gro-
chem), na zamążpójście (wiesza-
ło się je w oknie, aby wyglądały 
kawalera), dla przyszłych matek 
i na płodność (lalka, która trzyma 
na rękach dziecko). Z tą ostatnią 
intencją lalkę motały najbliższe 
osoby bezdzietnej kobiety i da-
wały ją w prezencie.

W pracowni Ludmyli 
Bezusko wisi jeszcze 
inna motanka – rodo-
wa. – Moja lalka re-

prezentuje siedem po-
koleń wstecz. Zrobiłam 
ją z długich kawałków 
tkaniny. Dokłada-
jąc kolejne kawałki, 
mówiłam: – To jest 
pierwsze pokolenie, 
robię to z  szacun-
kiem do mojej mat-

ki i ojca. To jest 
drugie pokole-

nie, robię to 
z szacun-

kiem do 
m o i c h 

d z i a d -
ków i   babć. 

I  tak dalej. Mo-
tając lalkę z taką 
intencją, można 
poczuć połącze-

nie z przodkami 
i to niezależnie od tego, czy 

w rodzinie były dobre, czy złe re-
lacje – wyjaśnia.

Bez nożyczek i bez igły

Przy robieniu motanek nie uży-
wa się ostrych narzędzi, aby nie 
przekłuć losu. Materiał drze się na 
kawałki i odpowiednio wypycha-
jąc, związuje sznurkiem. Cechą 
charakterystyczną motanek jest 
to, że nie mają twarzy. – Róż-
nie się to tłumaczy. Mnie podoba 
się wyjaśnienie, że motanka jest 
prawdziwa sama w sobie i nie 
potrzebuje rysów twarzy. Jest 

reprezentacją wielkiej bogini i to 
wystarczy – mówi artystka.

Gdy motanka jest gotowa, trzeba 
dać jej prezent – w myśl zasady, 
że aby coś otrzymać, trzeba coś 
dać. Motanka lubi ozdoby: piórka, 
dzwoneczki, koraliki.

Wszystko masz w sobie

Czym innym są lalki artystyczne. 
Ludmyla Bezusko szyje je, inspi-
rując się mitologią, sztuką albo 
archetypami. Najnowszy cykl na-
wiązuje do kart tarota. Lalki już 
były w Pradze, wiosną zobaczą je 
wrocławianie. Wystawa, jak wyja-
śnia artystka, zorganizowana jest 
tak, że widzowie chodzą wokół 
ustawionych w kręgu lalek i wy-
bierają tę, która najbardziej im się 
podoba, i tę, która ich odrzuciła.

– Wielkie Arkana zaczynają się od 
Głupca, który wyrusza w podróż: 
idzie, nie wiadomo gdzie, szuka, 
nie wiadomo czego. W podróży 
spotyka archetypy tarota i od każ-
dego dostaje jakąś radę. W końcu 
Głupiec znajduje to, czego szukał, 

w torebce, którą cały czas miał 
przy sobie – tłumaczy artystka.

I taki jest przekaz tarota: wszyst-
ko, czego potrzebujesz, masz 
w sobie.

Liczą się zmarszczki

Zanim artystka zacznie tworzyć 
lalki, dużo czyta wokół 
tematu. Czasami wy-
konuje szkice, ale nie 
zawsze.  –   Często 
po prostu bawię się 
materiałem i na-
gle zaczyna mi 
coś powstawać – 
przyznaje.

Później robi 
miedzia-
ny stelaż, 
dzięki któ-
remu można 
poruszać lalką. 
Na stelaż nakłada 
materiał, a wnę-
trze wypycha. Rysy 
twarzy, zmarszczki 
i detale artystka for-

muje igłą i nitką. – Lalkę utwar-
dzam, pokrywając specjalną sub-
stancją, i maluję – mówi artystka. 
Lalki są zadziwiająco lekkie i sta-
bilne.

Są ludzie, którzy nie rozumieją 
tych lalek. – Jedna pani powie-
działa mi, że w moich lalkach 

widzi ciemność. Ale przecież 
ciemność jest elementem 

naszego świata, 
bez niej nie 
byłoby świa-
tła – wyjaśnia 

artystka.

D la t ego  na 
przykład lal-

ka Słońce 
ma ząb-
ki. Słońce 

ma dawać 
innym ra-

dość i  dobrą 
energię. Ale, 

jeśli ludzie będą 
chc i e l i  wz iąć 
zbyt wiele, Słoń-
ce ma ząbki by 

się bronić.

Tworzy prawdziwe lalki, które mają moc i... ząbki

Ludmyla Bezusko organizuje warsztaty z motania motanek, o których informuje na swoim Facebooku
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Motanka

Słońce – lalka 
z serii tarota
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Na powierzchni ponad 660 ha mieszka tu blisko 12,5 tys. osób. W ciągu ostatnich kilku lat zrealizowano tu 
(lub są realizowane nadal) 32 projekty, związane z drogami, zielenią i edukacją. Oto kilka z nich.

	I Redakcja

Od września br. ul. Ślęzoujście 
jest już otwarta dla kierowców. 
Nie jest zwyczajną ulicą: peł-
ni także funkcję wału przeciw-
powodziowego i jest ostatnim 
ogniwem systemu ochrony prze-
ciwpowodziowej miasta – dzięki 
niej Maślice, a także sąsiednie 
Pracze Odrzańskie mają ochronę 
przed powodzią. Ulica zyskała 
nową nawierzchnię, chodnik dla 
pieszych i oświetlenie. Koszt: 
12,5 mln zł.

Budowa trasy rowerowo-space-
rowej w ciągu ul. Koziej od ulicy 
Tykocińskiej w kierunku Lasu 
Prackiego zmierza już do koń-
ca. Zamiast wąskiej, wydepta-
nej ścieżki powstaje w ramach 
WBO szeroka na 3 m trasa z na-
wierzchnią z kruszywa. Zapla-
nowano także strefę odpoczynku 
z ławkami. – Cały kilometrowy 
odcinek powinien być gotowy na 
początku przyszłego roku – in-
formuje Ewa Mazur ze ZDiUM.

Wcześniej, w 2021 roku, zakoń-
czyła się wymiana nawierzchni 
drogi rowerowej wzdłuż ul. Kró-
lewieckiej od AOW do ul. Brodz-
kiej. 9 grudnia br. w ramach 
Funduszu Osiedlowego rozpo-
częła się także budowa bez-
piecznych przejść dla pieszych 
w obrębie skrzyżowania ul. Ma-
ślickiej i Północnej. Skrzyżowa-
nie zostanie przebudowane (ko-
nieczne jest skorygowanie wlotu 
ul. Północnej), chodniki przebu-
dowane, pojawi się tam azyl dla 
pieszych, nowa latarnia, będą też 
progi wyspowe.

Przebudowa ZSP nr 12

Na Maślicach zakończyły się 
prace związane z przebudową 
i remontem w budynku Zespołu 
Szkolno–Przedszkolnego nr 12 
przy ul. Suwalskiej. – Uczniowie 
i nauczyciele zyskali nowe sale 
lekcyjne, przestrzeń na biblio-
tekę, świetlicę i pomieszczenia 
sanitarne. Na nasze zlecenie wy-
konawca przebudował pomiesz-

czenia po miej-
skiej bibliotece 
i radzie osiedla – 
informuje To-
masz Jankowski 
z Zarządu Inwe-
stycji Miejskich. 
– W ramach prac 
wymienio-
ne zosta-
ły  okna, 
k t ó r e 
t r z e -
ba  by ło  t eż 
powiększyć , 
i drzwi. Prze-
budowane zostały 
ins t a l a c j e  s an i-
ta rne ,  grzewcze 
i   teletechniczne. 
Koszt to 2 mln zł. Wcześniej, 
w 2022 roku, przebudowa-
no i wyremontowano tam 
wentylację mechaniczną. 
Z kolei w 2019 roku w in-
nym budynku ZSP nr 12, przy 
ul. Lubelskiej, powstał w ra-
mach Wrocławskiego Budże-
tu Obywatelskiego plac zabaw 

Osiedle w skrócie

Drzewa, które mają imio-
na. W listopadzie w ramach 
działania #ZieloneMaślice 
mieszkańcy posadzili na te-
renach zielonych przy Sta-
wie Królewieckim kolejne 
drzewa – tym razem były to 
cztery lipy drobnolistne. Każ-
de z nich ma imię: Pikulove, 
Magdalena, Kaja i Dorian. 
To ostatnie zasadził wraz 
z bliskimi 14-letni chłopiec, 
Dorian Dzieża (mam-serce.
org/dorian-dzieza), któremu 
mieszkańcy osiedla pomagają 
w uzbieraniu ponad 2,7 mln zł 
na operację w USA. W pomoc 
włączyli się także piłkarze, 
działacze i kibice Śląska.

Wieża obserwacyjna w par-
ku Świetlików, między al. 
Śliwową a Ślęzoujściem. Jest 
wśród drzew, ma dwie plat-
formy (na wysokości 3 i 6 m) 
i mogą na niej przebywać 32 
osoby jednocześnie. – Mam 
nadzieję, że to miejsce choć 
oderwie dzieci i młodzież od 
komputerów, zaciekawi ich, 
sprawi, że w ciszy i spoko-
ju będą mogły obserwować 
przyrodę – powiedział nam 
Robert Kunysz, lider projek-
tu WBO, dzięki któremu po-
wstała.

Szkoła  modułowa.  Przy 
ul. Lubelskiej 95a ma swo-
ją siedzibę Publiczna Szkoła 
Podstawowa Specto – pierw-
sza we Wrocławiu szkoła 
modułowa. Jej technologia 
oznacza, że placówkę można 
będzie rozbudowywać w mia-
rę potrzeb. Na razie w trzech 
klasach uczy się tu 68 pierw-
szoklasistów.

Będzie przystań. Tam, gdzie 
Ślęza wpada do Odry, firma 
PIERK z Wrocławia wybuduje 
przystań. Teren wydzierża-
wiła od Wód Polskich. W pla-
nach jest też wypożyczalnia 
kajaków, kawiarnia i boisko. 
Marina ma powstawać eta-
pami, a pierwszy to montaż 
pomostu, przy którym bę-
dzie można cumować kajaki. 
Wiosną firma planuje ustawić 
niewielki budynek, który bę-
dzie przeznaczony dla obsługi 
przystani.

Rada osiedla

Przewodni-
cząca Za-
r z ą d u 
O s i e d l a 
M a ś l i -
ce Renata 
Cierniak za-
prasza mieszkańców na dy-
żury radnych, które odbywają 
się w poniedziałki (początek 
o godz. 18) w siedzibie rady 
w budynku CAL przy ul. Su-
walskiej 11. Z RO można także 
skontaktować się e-mailowo: 
maslice@osiedla.wroclaw.pl. 
Radni umieszczają aktualne 
informacje dotyczące osiedla 
na www.FB.com/rada.osiedla.
maslice.

Strażnik osiedlowy

Osiedle Maślice nie ma co 
prawda przypisanego na stałe 
strażnika osiedlowego, jednak 
w sprawach wymagających in-
terwencji można dzwonić do 
dyżurnego Staży Miejskiej pod 
numer 986. Dyżur pod tym 
numerem jest pełniony 24 go-
dziny na dobę.

Dwoje 
dzielnicowych

Osiedle Maślice to rejon dzia-
łania komisariatu Wrocław-
-Fabryczna. Dzielnicowi tego 
osiedla to:   sierż. Karolina 
Filip, tel. 600 209 958, e-ma-
il: dzielnicowy.fabryczna4@
wroclaw.wr.policja.gov.pl, 
 sierż. szt. Michał Sługocki, 
tel. 602 611 134, e-mail: dziel-
nicowy.fabryczna5@wroclaw.
wr.policja.gov.pl.

Podany adres e-mailowy ma 
za zadanie ułatwić kontakt 
z dzielnicowym, ale nie służy 
do składania zawiadomienia 
o przestępstwie, wykroczeniu, 
petycji, wniosków ani skarg 
w rozumieniu przepisów prawa.

Dzielnicowy odbiera pocztę 
i służbowy telefon komórkowy 
w godzinach swojej służby.

W sprawach niecierpiących 
zwłoki proszę dzwonić pod nu-
mer telefonu 997 lub 112.
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W następnym odc. 
– Pawłowice

z dziesięcioma urządzenia-
mi i ścieżką sensoryczną.

Pumptrack i kalistenika

W   r e j o n i e 
ul. Królewieckiej 

powsta ł  w  ub.r , 
pumptrack,  czy-
l i  wyprofi lowany 
tor z przeszkodami 
i ostrymi zakrętami 
dla amatorów tri-
ków na hulajnogach 
i  deskorolkach. To 

pomysł mieszkańców 
– podobnie jak trasę 

rowerową wzdłuż Koziej 
zrealizowano w ra-

mach WBO.

Zna laz ło 
s i ę  t a m 
również 

m i e j s c e 
do  up r a-
wiania ka-

listeniki, czyli 
ćwiczeń z wyko-

rzystaniem własnej 
masy ciała (pompki, 

brzuszki, mostki). Świetnie 
wpływa na układ krwiono-
śny, kształtuje mięśnie. 
Na Maślicach jest wię-
cej miejsc do uprawiania 

sportu. Na przykład przy ul. Ma-
ślickiej i Lidzbarskiej powstały 
boiska: do gry w piłkę nożną, 
badmintona i streetballa.

Więcej zieleni dzięki WBO

W 2020 roku zakończyła się re-
alizacja kolejnego projektu WBO 
– realizacja pierwszego etapu 
robót związanych z zagospoda-
rowywaniem parku Maślickiego, 
a dokładniej terenu przy ul. Kró-
lewieckiej.

Powstały chodniki, usypano gór-
kę wraz z drewnianymi umoc-
nieniami skarp i tor przeszkód 
z drewnianymi urządzeniami.

Zbiórki zuchów i  harcerzy, 
gimnastyka dla seniorów, 
warsztaty malowania, zumba, 
ozdabianie pierniczków, kon-
sultacje psychologiczne.

W Centrum Aktywności Lokalnej 
przy ul. Suwalskiej 11, którego 
operatorem jest Stowarzyszenie 
Kolektyw Pomysłów, dużo się 
dzieje. Budynek przy Suwalskiej 
jest także siedzibą RO i filii nr 7 
Miejskiej Biblioteki Publicznej. 
Siedziba CAL ma swój parking, 
instalację fotowoltaiczną, zielo-
ny dach. Obiekt dostał 2. nagrodę 
w kategorii Budynek Użytecz-
ności Publicznej w konkursie na 
najlepszą realizację architekto-
niczną w latach 2021-22 „Piękny 
Wrocław”.

CAL z Suwalskiej to wulkan pomysłów

KOMUNIKACJA 
MIEJSKA

TRAMWAJE

18, 21

AUTOBUSY

101, 102, 103, 
 104, 123, 127, 

152, 245

MAŚLICE

LEŚNICA

ŻERNIKI

PRACZE
ODRZAŃSKIE

KUŹNIKI

PILCZYCE-
KOZANÓW-

POPOWICE PŁN.

JARZMANOWO-JARNOŁTÓW
STRACHOWICE-OSINIEC

Plac zabaw Bobrowy Raj przy ul. Maślickiej

Nowa ścieżka spacerowa nad stawem maślickim

Pumptrack przy ul. Królewieckiej, prawie naprzeciw Warmińskiej

Osiedle w liczbach

EDUKACJA

1886
dzieci uczęszcza do 
żłobków, przedszkoli 

i szkół, w tym

1144
chodzi do SP nr 26 im. 
Piastów Śl. przy ul. Su-

walskiej

ZMIEŃ PIEC

283tys. zł
wykonanie ogrzewania 

gazowego budynku 
przy ul. Maślickiej 

w ramach wymiany 
pieców na paliwo stałe 

(prace remontowo-
konserwatorskie)

INFRASTRUKTURA

12,9 mln zł
budowa jezdni, przy-

stanku tramwajowego, 
remontów, a w tym

3,9 mln zł
budowa Centrum Kultury 
i Aktywności Lokalnej przy 

ul. Suwalskiej

ZIELEŃ

1,1 mln zł
zagospodarowanie te-
renu, nowy plac zabaw, 
program Złap deszcz, a

750 tys. zł
projekt WBO 2022 nr 
201 „Zieleń to życie, 
sport to zdrowie”
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Ślęza ujarzmiona, a WBO tu rządzi
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32. Finał Wielkiej Orkiestry Świątecznej Pomocy odbędzie się 28 stycznia 2024 r. Jak co roku, na 
ulicach w całej Polsce pojawią się wolontariusze z puszkami, którzy będą zbierać datki na pomoc dla 
polskich szpitali i osób z chorobami płuc, a na scenach zagrają artyści. Kto wystąpi we Wrocławiu?

	I Mariola Szczyrba

Akcji przyświeca hasło „Tu 
wszystko gra OK!”. Weźmie w niej 
udział 1685 sztabów w Polsce i na 
świecie (m.in. w Wielkiej Brytanii, 
USA, Norwegii, Japonii czy Indo-
nezji), a na ulicach pojawi się 120 
tys. wolontariuszy z puszkami. 
Tym razem działania fundacji sku-
piać się będą wokół płuc po pan-
demii – zbierane środki przezna-
czone zostaną na zakup urządzeń 
dla oddziałów pulmonologicznych 
dla dzieci i dorosłych.

Jak co roku będą też koncerty. 
Poznaliśmy już pierwsze zespoły, 
które zagrają 28 stycznia na wro-
cławskim Rynku. A będą to:

	◼ Nocny Kochanek – „Ci, którzy 
już znają, wiedzą, że to bez-
cenne muzyczne doświadcze-
nie. Ci, którzy jeszcze nie mieli 
okazji, szybko się zakochają! 
Brzmienie heavymetalowe, 
charakterystyczny głos Krzyśka 
Sokołowskiego i teksty pełne 
satyry oraz humoru, jak sami 
mówią – bazujące na faktach, 
czasami wręcz autentycznych” 
– piszą o Nocnym Kochanku 
organizatorzy Finału,

	◼ Dr Misio – „Męska załoga 
Dr Misio, kierowana przez 
niezrównanego Arkadiusza 
Jakubika, wkracza na scenę, 
gotowa rozgrzać wasze serca 
i poruszyć zmysły. Solid-
ne brzmienie, ciężkie riffy 

i znakomite teksty to jedynie 
wierzchołek lodowej góry, jaką 
dla was przygotowali”,

	◼ Hurt – zespół z Wrocławia, 
znany m.in. z hitu „Załoga 
G”, który po dziesięciu latach 
milczenia wraca z nową płytą. 
„Ich ósmy album to prawdziwe 
dzieło sztuki, z eklektycznym 
brzmieniem i udziałem uta-
lentowanych gości, takich jak: 
Igor Pudło z kultowego duetu 
Skalpel czy obiecująca woka-
listka Martyna Baranowska” – 
rekomendują organizatorzy,

	◼ Dziwna Wiosna – „Koncerty 
Wiosny są jak lot w kosmos, 
jak podróż między biegunami: 
jest cisza i piękne melodie, jest 
wściekła energia i hałas”.

Finał WOŚP 2024. Znamy już pierwszych artystów

– Wszyscy wyszli, a ja byłem wbity w fotel. Nie wierzyłem, że można bez słów tak przekazać sztukę pełnometrażową. Wtedy pomyślałem sobie: jak tam się do-
stać? – o tym, jak został aktorem w Teatrze Pantomimy Henryka Tomaszewskiego i czy każdy może być mimem, opowiada Andrzej Kozłowski.

	I Paulina Czarnota

Wrocław, rok 1984. Andrzej Ko-
złowski pierwszy raz zobaczył 
spektakl Henryka Tomaszewskie-
go, założyciela i dyrektora Wro-
cławskiego Teatru Pantomimy, 
jednego z największych artystów 
polskiego i światowego teatru ru-
chu i pantomimy drugiej połowy 
XX w. – Po obejrzeniu „Syna Mar-
notrawnego” byłem zachwycony, 
miałem wrażenie, że aktorzy uno-
szą się nad sceną – wspomina An-
drzej Kozłowski, zawodowy aktor 
mim, animator kultury i instruktor 
teatralny.

Egzaminy u mistrza

Choć, jak mówi: „był kom-
pletnie zielony w tym te-
macie”, od razu zaczął 
szukać, jak dostać się do 
Wrocławskiego Teatru Pan-
tomimy. – Dowiedziałem 
się o warsztatach w Klubie pod 
Ćwiekiem, które prowadził Zbi-
gniew Kapuściński, emerytowany 
aktor teatru Henryka Tomaszew-
skiego. Tam stawiałem pierwsze 
kroki. Miałem już przygotowanie 
fizyczno-motoryczne, bo gra-
łem w piłkę ręczną – mówi An-
drzej Kozłowski. – Wziąłem udział 
w warsztatach, a gdy Henryk To-
maszewski ogłosił nabór do studia 

pantomimy, zgło-
siłem się na egzaminy, a razem 
ze mną ok. 200-300 osób. Egza-
minował nas sam mistrz i solista 
Marek Oleksy, wyłonili 20 osób 
z tej grupy, a wśród nich byłem 
ja. Była to radość nie do opisa-
nia – dodaje. Podczas egzaminu 
trzeba było udowodnić sprawność 
ruchową, z rekwizytem pokazać 

etiudę. Aktorem Wrocławskiego 
Teatru Pantomimy był do 1990 r. 
Brał udział w spektaklach: „Ham-
let – ironia i żałoba”, „Akcja – sen 
nocy letniej”, „Król siedmiodnio-
wy” i „Syn Marnotrawny”. Póź-
niej założył razem z kolegą Teatr 
Pantomimy AP we Wrocławiu. 
Aktualnie jest reżyserem spektakli 
komediowych i dramatycznych, 

prowadzi warsztaty teatralno-pan-
tomimiczne z dziećmi, młodzieżą, 
osobami dorosłymi oraz seniorami 
w gminie Długołęka.

Kto może zostać mimem?

– Każdy. Prowadząc warsztaty 
z dziećmi czy seniorami, dobieram 
zajęcia odpowiednie dla danej oso-

by, także dla tych z ograniczeniami 
ruchowymi. To zajęcia z plastyki 
ciała, ćwiczenia ogólnorozwojowe, 
elementy ćwiczeń pantomimicz-
nych – wyjaśnia.

Najmłodsi jego podopieczni to 
dzieci w wieku 7-12 lat z Teatru 
Ruchu „Team”, który działa przy 
Gminnym Ośrodku Kultury w Dłu-
gołęce. Czy łatwo jest je uciszyć, 
w końcu mim nie może mówić? – 
Coraz gorzej – śmieje się instruk-
tor teatralny.

Aktor prowadzi także od 8 lat Te-
atr Ruchu „BLEJKATT”. Aktualny 
skład zespołu to 7 uzdolnionych 
pań z miejscowości Bielawa i Ka-
mień w gm. Długołęka. Grupa 
zrealizowała do tej pory 7 przed-
stawień bez słów i mają na koncie 
sporo nagród zdobytych na festi-
walach i przeglądach teatralnych. 
W listopadzie podczas Ogólno-
polskiego Festiwalu Teatralnego 
BLACKOUT w Wołominie Andrzej 
Kozłowski zdobył nagrodę dla 
najlepszego reżysera Festiwalu 
za spektakl „Bez wyjścia”. Zajęcia 
prowadzi też z seniorkami, które 
tworzą Teatr Ruchu ZERO 7 w Bie-
rutowie. Zdobyły m.in. I miejsce 
za spektakl „Kino” na IX Dolno-
śląskim Przeglądzie Seniorów Ar-
tystycznie Uzdolnionych w Ząbko-
wicach Śl.

Od „Syna Marnotrawnego” do reżysera spektakli
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Andrzej Kozłowski wraz z Teatrem Ruchu „Blejkatt” zdobyli wiele nagród na festiwalach

Jednym z zespołów, który wystąpi we Wrocławiu, jest Nocny Kochanek

WROCŁAWSKIE POKOLENIA
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W Bibliotece Uniwersyteckiej można siadać i zagłębić się w lekturze na Zaczytanej Ławce z wzorem zaczerpniętym ze średnio-
wiecznej Biblii łacińskiej. Ławka to projekt Fundacji Zaczytani.org, a na pomysł jej ustawienia wpadło czworo pracowników BUw.

	I Magdalena Talik

Zaczytana Ławka to projekt Fun-
dacji Zaczytani.org, która zajmuje 
się promowaniem czytelnictwa. 
Dotychczas ławki stanęły w 64 
miastach – od Warszawy, Krako-
wa, Poznania i Łodzi po Łomżę, 
Więcbork czy Świdnik. We Wrocła-
wiu mamy pierwszą. Każda z nich 
ma inny motyw zaczerpnięty z li-
teratury, kultury i sztuki. Ławki 
projektują też znani artyści i osoby 
medialne.

Na pomysł ustawienia takiej ławki 
we Wrocławiu wpadli pracownicy 
Biblioteki Uniwersyteckiej – Moni-
ka Górska, Anna Górska, Katarzyna 
Kwaśniak i Andrzej Malenda.

Znajdziesz ją przy wejściu, ma 
kształt otwartej księgi, której za 
pierwowzór posłużyły karty ze 
średniowiecznego manuskryptu 
z 1468 r. Przy każdej z Zaczytanych 
Ławek jest tabliczka z kodem QR, 
z którego można pobrać darmowe 
audiobooki – lista lektur zmienia 
się co miesiąc. To zazwyczaj bajki 
dla dzieci, bo akcja służy promocji 
czytelnictwa wśród najmłodszych, 
ale i też wśród dorosłych.

Zaczytana Ławka stanęła w Bi-
bliotece Uniwersyteckiej (ul. Fry-
deryka Joliot-Curie 12) obok 
punktu informacyjnego, wszyscy 
mogą na niej siadać w godzinach 
pracy biblioteki (pn.-pt. w godz. 
8-19, w sb. w godz. 9-14).

Taka współpraca nie zdarza 
się często: nad jednym spek-
taklem pracują razem studenci 
Akademii Sztuk Teatralnych, 
Akademii Sztuk Pięknych 
i  Akademii Muzycznej. Pre-
miera muzycznego przedsta-
wienia „Kot w  pustym miesz-
kaniu”, dla którego inspiracją 
były wiersze i  listy noblistki, 
26 stycznia w Teatrze Polskim.

	I Magdalena Talik

Z  produkcji, która łączy siły 
trzech uczelni – Akademii Mu-
zycznej, Akademii Sztuk Pięk-
nych i wrocławskiej filii Akademii 
Sztuk Teatralnych – wyjątkowo 
cieszy się Jan Szurmiej, dyrek-
tor artystyczny Teatru Polskie-
go we Wrocławiu. Podkreśla, że 
integracja teatru ze wszystkimi 
uczelniami artystycznymi w mie-
ście jest niezwykle istotna.

Miłośniczka zwierząt...

Joanna Degler, kierowniczka 
działu literackiego Teatru Pol-
skiego, podkreśla, że w nowym 
spektaklu „Kot w pustym miesz-
kaniu” postać Wisławy Szymbor-
skiej pokazana zostanie w inny 
sposób, niekoniecznie w  ten, 
który znamy i kojarzymy.

Poznamy poetkę, przede wszyst-
kim, przez pryzmat jej wyjąt-

kowego stosunku do zwierząt. 
Za inspirację literacką do przed-
stawienia „Kot w pustym miesz-
kaniu” posłużyły zarówno wier-
sze Wisławy Szymborskiej, jak 
i jej korespondencja z Kornelem 
Filipowiczem, wieloletnim towa-
rzyszem życia.

...w muzycznej odsłonie

Spektakl zatytułowany jednym 
z najsłynniejszych wierszy no-
blistki o kocie będzie muzycz-
nym hołdem wobec twórczości 

Szymborskiej. Ignacy Wojcie-
chowski, absolwent i doktorant 
AMuz, napisał do spektaklu 
15 utworów i połączył w nich 
wiele stylów. Pobrzmiewać bę-
dzie m.in. operowe bel canto, 
hip hop, dub, punk rock, blues. 
– Zależało mi, aby muzyka od-
dawała charakter tekstów – wy-
jaśnia Wojciechowski.

Wespół zespół

Na scenie Teatru Polskiego sta-
ną 26 stycznia nie tylko aktorzy 

tej sceny (bo Wisławę Szymbor-
ską zagra legenda – Krzesisława 
Dubielówna), ale i studenci AST 
– zarówno z Wydziału Lalkar-
skiego, jak i Aktorskiego). Opra-
wą scenograficzną i kostiumami 
zajęli się z kolei studenci ASP 
z trzech kierunków – sztuki me-
diów, grafiki i scenografii.

Partnerem premiery jest Zoo 
Wrocław. Premiera spektaklu 
w reżyserii Tomasza Mana od-
będzie się 26 stycznia 2024. 
Bilety trafią wkrótce do sprzedaży.

Rok Szymborskiej w Teatrze Polskim

Zaczytana Ławka stanęła w bibliotece

Trwają przygotowania do spektaklu – poetkę zagra Krzesisława Dubielówna w naturalnej palecie barw

Zaczytana Ławka – można na niej siedzieć w Bibliotece Uniwersyteckiej
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Historia polskiej 
poczty w pigułce
Już 20 grudnia o godz. 12 
w Muzeum Poczty i Teleko-
munikacji (ul. Krasińskiego 
1) zobaczymy nową odsłonę 
wystawy stałej „Historia pol-
skiej poczty”. Nowo otwarta 
wystawa przeprowadzi nas 
przez wszystkie historyczne 
epoki – od początku istnienia 
poczty na naszych ziemiach 
w XVI w., aż po lata 90. wie-
ku XX. Zasoby pokazane będą 
w nowoczesny, ciekawy spo-
sób, na nowej ścieżce zwie-
dzania w zmodernizowanej 
sali. Pierwsze oprowadzanie 
poprowadzi kurator wystawy.

Posłuchaj kolęd 
w drugi dzień świąt

Polskie kolędy to nieprzebrany 
skarbiec. A drugi dzień świąt 
to idealna pora, aby wyjść już 
z domu i ich posłuchać. 26 
grudnia w Starym Refektarzu 
Klasztoru o. Dominikanów 
(pl. Dominikański 2) o godz. 
20 będzie ku temu okazja. 
Usłyszymy: „Lulajże Jezuniu”, 
„Bóg się rodzi”, „Cicha noc” 
i wiele innych w wykonaniu 
sopranistki i tenora będących 
solistami największych pol-
skich oper i teatrów, takich 
jak: Teatr Wielki w Łodzi, Te-
atr Wielki Opery Narodowej, 
Teatr Muzyczny w Gliwicach. 
Bilety do nabycia na wroc.city/
KoledyKoncert.

Leć po grudniowe 
„Krasnalove wieści”

W tym numerze Krasnal Pier-
nikarz zdradza swoje sekrety. 
Egzemplarz papierowy znaj-
dziesz w Centrum Informacji 
Turystycznej, Rynek 14, a pdf 
zawsze na www.krasnale.pl.
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Пам’ятайте, що тварина – це не іграшка, а новий член родини

Взяти тварину з притулку – це велика рішучість, що приносить радість. Ми розглянемо про-
цес та важливі кроки, які слід врахувати, вибираючи нового пухнастого друга в Польщі.

	I Альона Нетьосова

Перш ніж наважитись на цей 
крок, важливо розуміти, що 
тварина – це не подарунок під 
ялинку, який можна відда-
ти, якщо щось піде не так. Вона 
стає новим членом сім’ї, який 
приносить різноманітні емоції, 
не завжди легкі, тому важли-
во бути готовим до цього. Крім 
того, треба врахувати щомісячні 
фінансові витрати, які залежать 
від розміру, виду, породи та ха-
рактеру тварини. А далі діло за 
малим, знайти свого пухнастого 
друга. Можна придбати тварину 
в офіційному розпліднику з усі-

ма необхідними документами за 
відповідну суму, або ж зверну-
тися до притулку для тварин і за 
символічну пожертву 15-35 зло-
тих взяти нового члена родини.

Як це зробити?
	◼ Обрати притулок.
	◼ Пройти співбесіду з праців-

никами центру.
	◼ Заповнити анкету.
	◼ Можливо необхідно показати 

умови житла.

Якщо всі раніше описані етапи 
успішно виконані, наступним 
кроком стає оформлення до-
говору про адопцію на підставі 
паспорта та письмового дозволу 

від власника квартири, яку май-
бутній господар тварини орен-
дує. В угоді зазначено, що новий 
власник зобов’язується забезпе-
чити тварину належними умо-
вами. Важливо! Заборонено пере-
давати собаку третім особам або 
продавати. Також необхідно бути 
готовим до фізичної перевірки 
адоптації тварини в новій родині.

Де можна взяти тварину?
„Товариство захисту тварин у 
Польщі Притулок для бездомних 
тварин у Вроцлаві” за адресою 
ul. Ślazowa 2,51-007 Wrocław. 
Більше інформації на сайті: www.
schroniskowroclaw.pl

Як взяти тварину з притулку та що треба знати?

Що робить різдвяні свята особливими, так це Святвечір, кульмінацією якого є вечеря, що починається з появою першої зірки на небі. Невід’ємними елементами 
Святвечора є облатка, сіно, а також пусте місце за святковим столом. Тож, яких традицій дотримуються поляки під час зимових свят?

	I Світлана Кучеренко

Під час різдвяних свят у Польщі 
можна зустріти низку цікавих 
традицій. Наряджати ялинку, 
чекати на першу зірку, прощати 
один одному провини під час ла-
мання облатки, готувати 12 різд-
вяних страв або залишати вільне 
місце за столом – це лише деякі 
з традицій, які супроводжують 
поляків щороку на Різдво.

Чи Святвечір – це те саме, що 
й день Різдва?

Святвечір припадає на 24 груд-
ня і є днем перед Різдвом, яке 
настає 25 грудня. Святвечір на-
зивають днем перед великим 
святом, тому ви також можете 
зустріти термін „Святвечір всіх 
святих”. У християнській тра-
диції Святвечір – це день перед 
Різдвом, який знаменує собою 
завершення періоду Адвенту.

Що приносить щастя на 
Святвечір?

Той, хто хоче забезпечити собі 
щастя на весь наступний рік, 
повинен перш за все спробува-
ти кожну з 12 страв, що стоять 

на святвечірньому столі. Також 
у Польщі популярним є повір’я, 
що „який Святвечір, такий і 
весь рік”. Тому в цей день слід 
уникати запізнень і сварок, бути 
добрим і привітним. Дуже ві-
домий звичай ховати луску від 
різдвяного коропа в гаманець. 
Це має привернути багатство і 
захистити від злодіїв. Ще один 
забобон, який допоможе вам 
розбагатіти, – вмиватися хо-
лодною водою, в яку занурені 

монети. Успіх у новому році та-
кож приносить часте чхання у 
Святвечір.

Звідки взялася традиція, щоб 
мати 12 страв на Святвечір?

Історія страв на Святвечір та 
їхня кількість на столі зміню-
валася протягом століть. Колись 
готували 7 страв, які символі-
зували кількість днів у тижні. 
Потім на стіл почали ставити 9 

страв – за кількістю ангельських 
хорів. З роками на святвечірньо-
му столі з’явилися також 5, 11 і 
13 страв.Зрештою, було виріше-
но, що на різдвяному столі має 
бути 12 страв, які символізу-
ють апостолів і кількість міся-
ців у році. Ось приклад 12 страв, 
які можуть знайтися на столі 
у Святвечір: вушка з борщем, 
грибна юшка, смажений короп, 
оселедець, різдвяна капуста, 
вареники з капустою, пиріжки 

з капустою, кльоцки з маком, 
різдвяний компот із сухофрук-
тів, пряники, різдвяний мако-
вий пиріг, хліб. Часто на столі 
можна знайти кутю. Кутя – це 
страва східних регіонів Польщі, 
яку готують з відвареної пше-
ниці, попередньо потовченої в 
дьогтярі, з додаванням меду та 
маку.

Чому на Святвечір за столом 
залишається порожнє місце?

Порожнє місце за столом – це 
дуже давня, ще дохристиянська 
традиція. Давні слов’яни зали-
шали його під час святкувань як 
місце, призначене для помер-
лих предків. Таким чином, вони 
мали отримати можливість зно-
ву з’явитися серед своєї родини. 
Коли Польща була охрещена, ця 
традиція отримала нове зна-
чення. Порожнє місце відтепер 
залишалося також для блука-
ючого мандрівника. Це мало 
символізувати нашу готовність 
прийняти людину, яка потребує 
допомоги. Таким чином, було 
зроблено посилання на Марію, 
Йосипа та маленького Ісуса, для 
яких не вистачило місця в заїж-
джому дворі.

Як заведено святкувати Святвечір та Різдво у Польщі?
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Традиційна святкова вечеря на Святвечір. У Польщі обов’язково має бути 12 страв на різдвяному столі
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Pierwsze miejsce w tabeli, dwu-
krotny komplet na trybunach, 
druga najwyższa frekwencja 
w Polsce, najlepszy strzelec ligi... 
Kibice Śląska mogą być dumni!

	I Redakcja

W pierwszej części 2023 klub na-
potkał wiele przeciwności, ale 
mimo to udało się utrzymać w PKO 
BP Ekstraklasie. Plan minimum 
został osiągnięty, ale Jacka Magierę 
i jego drużynę w sezonie 2023/24 
czekały znacznie trudniejsze wy-
zwania. Początki bez wątpienia nie 
były łatwe – po trzech meczach 
WKS miał na koncie tylko jeden 
punkt i gdyby wtedy ktoś powie-
dział, że „Trójkolorowi” po raz 
ostatni przegrają 12 sierpnia, to 
z pewnością nikt by nie uwierzył.

Efektowne zwycięstwo z Lechem 
Poznań 3:1 na Tarczyński Arenie 
było początkiem wspaniałej dro-
gi, która skończyła się pierwszym 
miejscem w Ekstraklasie na ko-
niec 2023 roku. W tym czasie klu-
bowi udało się dwukrotnie sprze-
dać wszystkie bilety na domowe 
mecze z Legią Warszawa oraz Ra-
kowem Częstochowa. Szczególnie 
wyjątkowy był ten pierwszy, gdy 

to wrocławianie pokonali sto-
łeczny zespół aż 4:0, co bez cienia 
wątpliwości można zaliczyć do 
grona najwybitniejszych meczów 
Śląska w całej historii. W sumie 
średnia frekwencja na meczach 
we Wrocławiu wyniosła 23 219, co 
stanowi drugie miejsce w Polsce! 
Na spotkania WKS-u przyszło już 
ponad 208 tys. kibiców, o ponad 
30 tys. więcej niż w całym po-
przednim sezonie.

Podczas jesiennej rundy udało się 
osiągnąć dwa imponujące rezulta-
ty – seria 17 meczów z rzędu ze 
strzeloną bramką, która została 
zakończona po meczu z Koroną 
Kielce, oraz 16 kolejnych spotkań 
bez porażki. Warto też zwrócić 
uwagę na kapitana WKS-u. Erik 
Exposito, który rozgrywa swój 
najlepszy sezon w karierze, z 14 
bramkami na koncie, jest beza-
pelacyjnym liderem ligowej kla-

syfikacji strzelców, wyprzedzając 
wicelidera o sześć trafień. Pod-
sumujmy – Śląsk Wrocław dzięki 
ostatniemu wyjazdowemu zwycię-
stwu z Zagłębiem Lubin 2:1 koń-
czy 2023 rok na pozycji lidera i już 
teraz zgromadził więcej punktów, 
niż w całym poprzednim sezo-
nie. Powrót do ligowych meczów 
w drugi weekend lutego – wów-
czas wrocławianie podejmą u sie-
bie Pogoń Szczecin.

Na ostatni Nocny Wrocław Półmaraton zapisało się 10 tysięcy osób, a na starcie stanęło dokładnie 8197 zawodników. Najszybszy z nich 
okazał się Tomasz Grycko z czasem 1:04:59. Wśród kobiet zwyciężyła Natalija Semenovych, która dotarła na metę w ciągu 1:15:20.

	I Bartosz Moch

Nocny Wrocław Półmaraton to fla-
gowa impreza biegowa w stolicy 
Dolnego Śląska. Zawody odbywa-
ją się co roku już od 10 lat i nie-

zmiennie organizuje je 
Młodzieżowe Centrum 
Sportu Wrocław. Wy-
jątkiem był rok 2020 
i  2021, kiedy pan-
demia koronawirusa 

pokrzyżowała plany organi-
zatorów i popularna „połów-
ka” nie mogła wystartować.

W tym roku sportowcy byli 
dopingowani przez 5 tysięcy 

kibiców zgro-
madzonych na 

Stadionie Olim-
pijskim i tysiące 

mieszkańców Wro-
cławia, którzy wspie-

rali ich na trasie im-
prezy. Wszyscy amatorzy 
nocnego biegania ukoń-

czyli zawody o godz. 
1 . 5 0 .  M i ł o ś n i c y 

sportu celebrowali 
swoje święto do 

późnych go-
dzin nocnych, 
k o r z y s t a j ą c 

z atrakcji „miasteczka półmara-
tońskiego” i stołując się w „stre-
fie gastro”, rozłożonej na Polach 
Marsowych.

Znamy już datę przyszłorocznej 
imprezy. 10. jubileuszowa edy-
cja biegu odbędzie się 15 czerwca 
2024 roku o godz. 22. Organizato-
rzy już rozpoczęli pracę nad stwo-
rzeniem wyjątkowego wydarzenia. 
– Mamy ambicję, by 10. odsłona 
naszego półmaratonu była abso-
lutnie niesamowita – mówi Łukasz 
Sarapuk, szef projektu. – Dlatego 
już w listopadzie rozpoczęliśmy 
pracę, żeby przygotować zawody. 
Dążymy do tego, żeby jubileuszo-
wa edycja biegu zapisała się złoty-
mi zgłoskami w historii wrocław-
skiego sportu.

W przyszłym roku limit uczest-
ników wyniesie 10 tysięcy. Zapi-
sy na wydarzenie rozpoczną się 
tradycyjnie 1 stycznia, minutę po 
północy. Regulamin i kolejne in-
formacje pojawią się wkrótce na 
stronie www.mcs.wroc.pl oraz 
w mediach społecznościowych 
biegu.

Przełomowy 2023 dla Trójkolorowych

Kiedy 10. Nocny Wrocław Półmaraton?
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Na spotkania WKS-u przyszło ponad 208 tys. kibiców, o ponad 30 tys. więcej niż w poprzednim sezonie
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Uczestniczki ostatniego biegu i projekt medalu 10. edycji półmaratonu

Tydzień w skrócie

12 meczów, 12 zwycięstw – 
taki bilans mają szczypior-
niści Śląska Wrocław HAND-
BALL w Lidze Centralnej (II 
poziom rozgrywek). Daje im 
niekwestionowaną pozycję 
lidera. W  ostatniej kolej-
ce wrocławianie pokonali na 
wyjeździe MKS Wieluń 24:22. 
Mecze następnej rundy zapla-
nowano dopiero w weekend 
13-14 stycznia. Śląsk zagra 
wówczas u siebie z KPR-em 
Autoinvest Żukowo.

Już dziesiątą porażkę w 14.
meczu Tauron 1. Ligi po-
nieśli siatkarze Gwardii. 
Wrocławianie przegrali na 
własnym parkiecie 1:3 (-11, 
+22, – 23, – 19) z PSG KPS 
Siedlce. W efekcie tej porażki 
Gwardia znalazła się w strefie 
zagrożonej spadkiem. Szansa 
na podźwignięcie się w ta-
beli nadarzy się w piątek 22 
grudnia – wrocławianie za-
grają na wyjeździe z MKST 
Astrą Nowa Sól.

WYDARZENIA 
SPORTOWE

koszykówka

Orlen Basket Liga, 23.12, 
godz. 17.30, Hala Orbita, 

Śląsk Wrocław – 
Trefl Sopot 

(Polsat Sport Extra)

BTK Eurocup, 20.12, 
godz. 20, Hala Orbita, 

Śląsk Wrocław – 
Buducnost VOLI Podgorica 

(Polsat Sport)

Orlen Basket Liga Kobiet, 
23.12, godz. 18, 

KGHM Ślęza Arena, 
1KS Ślęza Wrocław – 

SKK Polonia Warszawa 
(Emocje TV)

siatkówka

Tauron 1.liga, 22.12, 
godz. 18, Hala Widowisko-

wo-Sportowa w Nowej Soli, 
MKST Astra Nowa Sól – 

Gwardia Wrocław

Tauron Liga Kobiet, 30.12, 
godz. 19, Hala Orbita, 

#Volley Wrocław – BKS 
Bostik ZGO Bielsko-Biała 

(Polsat Box GO)
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Winter Tales by Natalia 
Szczypuła w Vertigo 20.12

Grudzień to najwspanialszy mie-
siąc koncertów w Vertigo Jazz 
Club & Restaurant (ul. Oław-
ska 13). Zimowa, a jednocześnie 
gorąca, atmosfera w klubie cie-
szy przybywających. Na scenie 
w tym okresie goszczą najlepsi 
wrocławscy muzycy – na czele 
których stoją oczywiście nasze 
wspaniałe wokalistki. Tak samo 
będzie i tym razem. Vertigo za-

prasza 20 grudnia o godz. 20 na 
koncert, który, ze swoimi zimo-
wymi opowieściami, poprowadzi 
Natalia Szczypuła i jej wspaniali 
koledzy. Bilety w cenie od 40 zł 
można kupić na stronie verti-
gojazz.pl/pl/bilety lub serwisie 
kicket.com. Oprócz zakupu bi-
letu możliwa jest również rezer-
wacja stolika (10 zł od osoby plus 
powitalny drink) pod adresem: 
rezerwacje@vertigojazz.pl. Wie-
czorami lokal przeznaczony jest 
dla osób pełnoletnich.

Garden of Lights w ZOO 
Wrocław do 3.03.2024

Jedyny taki spacer po ZOO Wro-
cław. Podróż do Dzikiej Afryki 
opowiedziana światłem. Naj-
bardziej rozpoznawalne gatunki 
zwierząt tego kontynentu w mul-
timedialnym wydaniu. To dosko-
nała lekcja przyrody, która przy-
bliża wiedzę na temat zagrożonych 
gatunków. Warto uwiecznić wi-
zytę w tym magicznym ogrodzie 
na zdjęciach! Wejście na wystawę 

i kasa biletowa znajdują się przy 
ul. Wróblewskiego (pierwsza bra-
ma za mostem Zwierzynieckim). 
Bilety można kupić także na bi-
lety.gardenoflights.com (od 37 
zł normalny, od 32 zł ulgowy). 
Z każdego sprzedanego biletu 1 zł 
przeznaczany jest na ratowanie 
pingwinów przylądkowych. Wy-
stawa jest czynna do 3 marca 2024 
r. od pon. do pt. w godz. 17-20 
(ogród), 16.45-19.30 (kasa) i w sb., 
nd. i święta w godz. 17-21 (ogród), 
16.45-20.30 (kasa).

Następny numer biuletynu wroclaw.pl już od 4.01.2024

1.	 Miejski lub celny.

2.	 … Targ, w odróżnieniu od starego na Rynku.

3.	 Jest wszystkich, czyli jest ...

4.	 Ulica, przy której mieszkali kotlarze.

5.	 Naprawia obuwie.

6.	 Trunek podawany tradycyjnie 

w piwnicy ratusza.

7.	 Osiedle we Wrocławiu pełne starych kamienic 

i małych warsztatów rzemieślniczych.

8.	 Jeden z zakonów żebraczych, we Wrocławiu 

zlokalizowany przy kościele św. Wojciecha.

9.	 Świecąca reklama – zobaczysz je w podwórku 

przy ul. Ruskiej 46.

10.	… Równik – miejsce pracy osób 

z niepełnosprawnością.

11.	Dopełnia teorię.

KRZYŻÓWKA NUMERU 161

Numer ratunkowy: 112

Pogotowie Ratunkowe: 999

Policja: 997

Straż Pożarna: 998

Straż Miejska: 986

Centrum Powiadamiania Ratunko-
wego WOPR (nr ratunkowy nad wodą): 
601 100 100

Centrum Zarządzania Kryzysowe-
go: 71 770 22 22

Bezpośrednie zagrożenie 
zdrowia i życia

(bezpłatne, czynne całą dobę)

Pogotowie energetyczne: 991 

Pogotowie gazowe: 992

Pogotowie ciepłownicze: 993

Pogotowie wodno-kanalizacyjne: 994

Telefony awaryjne

Centrum Informacji Turystycznej: 
71 344 31 11 (pn.-pt. 9.00-19.00)

Punkt Informacji 
dla Obcokrajowców: 71 772 49 50 
(pn.-pt. 9.00-16.00)

Wsparcie osób z niepełnosprawno-
ściami: 71 777 89 61 (Biuro Wrocław 

Bez Barier, pn.-pt. 7.45-15.45)

Infolinia Urzędu Miejskiego 
Wrocławia: 71 777 77 77 
(pn.-pt. 8.00-18.00)

Infolinie

Zgłoś dym ze spalania odpadów: 
986 (całodobowo) lub 71 310 06 46 
(pn.-pt. 7.00-14.00)

Zgłoś chore lub ranne dzikie zwie-
rzę: 71 770 22 22 (całodobowo) lub 
71 799 67 00 (pn.-pt. 7.45-15.45)

Zgłoś bezpańskiego psa lub kota: 
986 (całodobowo) lub 71 362 56 74 
(pn., śr., czw., pt 9.00-16.30, wt. 9.00-18.30, 

sb., nd. 9.00-15.00)

Zgłoś awarię do ZDiUM: 
71 376 00 22 , 19501 (całodobowo) 

Centrum Obsługi Klienta MPWiK: 
71 34 09 655 (pn.-pt. 8.00-15.00, 

śr. 8.00-17.00)

Biuro Obsługi Pasażera MPK: 
71 30 85 030 (pn.-pt. 7.00-21.00)

Miejskie Biuro Rzeczy Znalezionych: 
71 376 08 96 (pn.-pt. 8.00-14.00, 

śr. 8.30-16.00)

Miejski Rzecznik Konsumentów: 
71 777 79 02 (pn.-pt. 7.45-15.45)

Taxi Senior: 
794 123 124

Telefon Zaufania MOPS: 
512 198 939

Ważne telefony – inne

A b y  w y g r a ć  j e d n ą 
z  trzech nagród, 
wystarczy wysłać 
hasło z  krzy-
żówki SMS-em 
p o d  n u m e r 
664 072 606. 
Kosz t  j ed-
nego SMS-
-a wg taryfy 
o p e r a t o r a . 

W treści należy wpisać 
numer biuletynu i po 

kropce prawidłową 
odpowiedź. W tym 
numerze będzie 
to  161.HASŁO 
(słowo HASŁO 
należy zastąpić 
rozwiązaniem 
k r z y ż ó w k i ) . 
Na odpowiedzi 

czekamy do 3 stycznia 2024 r. 
do godz. 20. Trzech zwycięzców 
wyłonimy zgodnie z regulami-
nem spośród autorów prawidło-
wych odpowiedzi do 10 stycznia 
2024 r. Skontaktujemy się z nimi 
w ciągu trzech dni roboczych 
z numeru telefonu 71 776 71 00. 
UWAGA! Według regulaminu 
nagrodę można wygrać raz na 
12 miesięcy. W tym wydaniu do 

zdobycia: bluza z herbem, wor-
koplecak z herbem, kubek. Zwy-
cięzcami w nr. 159 (hasło: To 
już pięć lat) zostali: pan Andrzej 
(bluza), pani Joanna (workople-
cak) i pani Elżbieta (parasol). 
Gratulujemy!

	› Regulamin i RODO 
www.wroclaw.pl/ 
biuletyn/#konkurs
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